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ydelser sted, som er unødvendigt, i situatio- 
ner, hvor der ikke er behov for, at vi fører 
loven tilbage til den skikkelse, den har haft 
før, så vil jeg i hvert fald gerne prøve at tage 
en forhandling med partierne om denne si- 
tuation. Jeg vil ikke på forhånd love at frem- 
sætte et lovforslag, for jeg synes, det er helt 
afgørende, at hvis vi skal ændre loven én 
gang til, så skal det være en ændring, som 
holder. Det vil sige ikke blot en ændring, 
som der er et solidt sagligt fundament under, 
men også en ændring, som der er et solidt 
flertal her i dette folketing for. Borgerne kan 
ikke være tjent med, at hver gang et flertal 
skifter her i tinget, så ændrer vi loven. Vi må 
forsøge at samarbejde og finde en lovformu- 
lering, der kan holde på lang sigt, såfremt 
loven skal ændres. 

(Kort bemærkning). 
Lis Møller (KF): 

Der gives jo ikke nogen ydelser til hjem- 
meboende handicappede børn, uden at de er 
lægeligt begrundede. Ellers kan de ikke ydes. 

Jeg må indrømme, at jeg ser sådan set ik- 
ke nogen grund til at få forslaget tilbage i 
udvalg, men det er jo fru Aase Olesens ret at 
bede om det, og det bøjer vi os naturligvis 
for. Det skal man. Men jeg vil gerne, sige, at 
vi agter ikke at ændre vores forslag. 

(Kort bemærkning). 
Askjær Jørgensen (FP): 

Jeg synes, socialministeren udtalte sig 
klart. Jeg kan ikke se, der er nogen som helst 
chancer eller muligheder ved at få forslaget 
tilbage i udvalget. Vi står fast, hvor vi står, 
og jeg mener ikke, at vores åbning er blevet 
modtaget. 

(Kort bemærkning). 
Aase Olesen (RV): 

Af indlæggene fra de sidste to talere frem- 
gik det klart, at man ikke ønsker nogen som 
helst forhandling om definitionen af, hvad et 
handicap er, på dette tidspunkt. Derfor vil 
jeg trække mit forslag om, at forslaget går 
tilbage til udvalget, tilbage. Så ser jeg ikke 
nogen som helst mening i at bruge udvalgets 
tid på det, når man ønsker at stemme dette 
her igennem. 

Yvonne Herløv Andersen (CD): 

Jeg vil gerne takke ministeren for hans 
tilsagn. Jeg synes, det er rart, at vi får lejlig- 
hed til at drøfte spørgsmålet på baggrund af 
undersøgelsen, som bl.a. kan hjælpe os til at 
definere det begreb, som fremskridtspartiet 
efterlyste. Det kan den gøre. Det er jo derfor, 
den blev sat i gang. Med den udformning, 
den har, kan den vise de samspilsproblemer, 
der er for de børn, der her er tale om. 

Jeg vil også takke for tilsagnet om det, jeg 
forstod blev en bred forhandling. Det tror 
jeg bestemt vi har brug for, for vi har jo nok 
lært noget af den periode, der er gået forud 
for det her. 

Hermed sluttede forhandlingen. 

Afstemning 

Lovforslagets tekst 
vedtoges uden afstemning. 

Lovforslagets overgang til tredje behand- 
ling 

vedtoges uden afstemning. 

Fjerde næstformand (Arentoft): 

Jeg foreslår, at lovforslaget går direkte til 
tredje behandling uden fornyet udvalgsbe- 
handling. Hvis ingen gør indsigelse mod det- 
te forslag, betragter jeg det som vedtaget. 
(Ophold). Det er vedtaget. 

Den næste sag på dagsordenen var: 

14) Anden behandling af: 

Forslag til lov om ændring af  lov om dag- 
penge ved sygdom eller fødsel (Begrænsning 
af selvstændiges egenperiode til 3 uger og be- 
grænsning af  arbejdsgiverperioden til 3 uger). 
[Af Tørnæs (V), Karen Thurøe Hansen (KF), 
Yvonne Herløv Andersen (CD) og Inge 
Krogh (KrF) m.fl.]. 

(Lovforslag nr. L 124. Fremsat 23/2 82. 
Første behandling 4/5 82. Betænkning 19/5 
82). 

Der var stillet l ændringsforslag i betænk- 
ningen. 

Uden for betænkningen var der ikke stillet 
ændringsforslag. 
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Lovforslagets paragraffer, ændringsforsla- 
get og spørgsmålet om lovforslagets overgang 
til tredje behandling sattes til forhandling 
under ét. 

Forhandling 

Helle Algreen-Ussing (S): 
Som det fremgår af betænkningen, kan 

socialdemokratiet ikke anbefale dette lovfor- 
slag, hverken samlet eller delt, men i ud- 
valgsarbejdet hæftede jeg mig ved en udtalel- 
se fra De Danske Landboforeningers delega- 
tion om, at nedsættelsen af de selvstændiges 
egenperiode til tre uger ville få betydning for 
de svageste i denne gruppe. Man mente, at 
det netop var de svageste, som ikke benytte- 
de sig af den forsikringsordning, som ellers 
ville give dem en rimelig sikkerhed i tilfælde 
af sygdom. Antallet af forsikrede er i øvrigt 
forbavsende lille, kun ca. 16 pet., og det ty- 
der på, at de forskellige organisationer, som 
De Danske Landboforeninger, Håndværksrå- 
det og Butikhandelens Fællesråd, ikke oply- 
ser tilstrækkeligt om de selvstændiges rettig- 
heder efter loven. 

Vi mener, at den nuværende forsikrings- 
ordning er rimelig, og at den netop er i over- 
ensstemmelse med de selvstændiges ønske 
om at være deres egen arbejdsgiver. De 40- 
50 mill. kr., som udgifterne til lovforslaget vil 
løbe op på, vil vi godt prioritere anderledes. 

Hermed sluttede forhandlingen. 

Afstemning 

Ændringsforslaget om deling af lovforsla- 
get i to lovforslag: 
A. Forslag til lov om ændring af lov om dag- 
penge ved sygdom eller fødsel. (Begrænsning 
af selvstændiges egenperiode til 3 uger) om- 
fattende 

§ 1, indledningen, nr. 2 og 4, samt § 2. 
B. Forslag til lov om ændring af lov om dag- 
penge ved sygdom eller fødsel. (Begrænsning 
af arbejdsgiverperioden til 3 uger) omfatten- 
de 

§ 1, indledningen, nr. 1 og 3, samt § 2 
vedtoges uden afstemning. 

Der foretoges derefter afstemning vedrø- 
rende det under A nævnte lovforslag. 

§§ I og 2 
vedtoges uden afstemning. 

Lovforslagets [lovforslag A's] overgang til 
tredje behandling 
vedtoges uden afstemning. 

Fjerde næstformand (Arentoft): 
Lovforslaget går herefter til fornyet be- 

handling i udvalget. 

Der foretoges derefter afstemning vedrø- 
rende det under B nævnte lovforslag. 

§§ l og 2 
vedtoges uden afstemning. 

Lovforslagets [lovforslag B's] overgang til 
tredje behandling 
vedtoges uden afstemning. 

Fjerde næstformand (Arentoft): 
Lovforslaget går herefter til fornyet be- 

handling i udvalget. 

Den sidste sag på dagsordenen var: 

15) Anden behandling af: 
Forslag til lov om ændring af  lov om invali- 

depension m.v. (Ophævelse af  indtægtsregule- 
ring af invaliditetsydelse). 
[Af Lis Møller (KF) m.fl.]. 

(Lovforslag nr. L 159. Fremsat 18/3 82. 
Første behandling 4/5 82. Betænkning 19/5 
82). 

Der var stillet 2 ændringsforslag i betænk- 
ningen. 

Uden for betænkningen var der ikke stillet 
ændringsforslag. 

Lovforslagets tekst, ændringsforslagene og 
spørgsmålet om lovforslagets overgang til 
tredje behandling sattes til forhandling under 
ét. 

Ingen bad om ordet. 

Afstemning 

Ændringsforslag nr. 1 til teksten, teksten, 
således ændret, og ændringsforslag nr. 2 om 


